

85.2.11收到

## 关于陈翰笙同志的简单经历

陈翰笙同志是我国著名的史学家和经济学家，也是忠心耿耿地为共产国际、为我党努力工作的好党员。

1915年，陈翰笙同志为实现“科学救国”的理想，东渡美国，学习因哲学和地质学。后在俄国十月革命的影响下改学历史学。他潜心攻读，精通英、德、俄等多种外国语，先后在美国芝加哥大学得硕士学位，在德国柏林大学得博士学位。

1924年，27岁的陈翰笙同志被蔡元培先生聘请为北京大学历史系教授。在此期间，他接近李大钊同志和蔡和森同志，结交苏联朋友，研读《资本论》，接受了马克思主义。思想转变之后，他就在李大钊同志的直接领导下做国民党左派工作，逐渐与蔡元培、丁东发、宋庆龄、邵元达、杨吉佛、冯玉祥和王昆仑等建立密切的工作关系，还同国民党

的“现代诗论”派、改组派等保持一定的联系。1925年，五卅惨案后，他根据李大钊同志的指示，以“现代诗论”派的身份到上海，与李立三同志和陈云同志见面，计划发动英租界的印度巡捕举行同情罢工，以声援我国的工人运动，此事因寡不敌众而未成。翌年，陈翰笙同志与李大钊同志一起参加北京“三一八”运动，反对段祺瑞军阀统治，遭到枪击。李大钊同志受伤，陈翰笙夫妇逃亡。在惶恐之中，陈翰笙同志撰写《三一八日惨案目击记》，揭露军阀残酷镇压群众运动。此后不久，他经李大钊同志介绍同苏联驻华大使加拉罕见面前，并加入共产国际，做秘密情报工作。他经常给共产国际的英文版《中国通讯》写稿，报导中国革命的情况，宣传在中国反帝反封建的重要性。

1927年，李大钊同志遭奉系军阀杀害，白色恐怖笼罩北京。陈翰笙同志被迫逃亡，绕道日本去苏联，到第三国际农民运动研究所工作。在苏期间，陈翰笙同志对苏联特色的社会主义做了较深入的观察与研究，诸如，社会主义在俄国这样一个封建帝国

产生的历史背景，以及苏联社会主义的特色，等。往后又继续研究多年。所以，他在五十年代当外交部顾问时，能多次回答周恩来总理向他提出的關於苏联党内情况、政治内幕等问题。

1928年，傅翰莹同志到达上海，由蔡元培先生介绍他担任中央研究院社会科学研究所所长。他倡导在国民党统治区内进行中国农村调查，证明中国“除土地改革外，没有别的出路”。1934年，他组织“中国农村经济研究会”，担任该会理事长，会员多达500余人，培育了王亚生、张锐昌、张稼夫、钱俊瑞、薛暮桥、孙治方、秦柳方等一线经济学家，在经济学界开辟了反对国民党反动统治的一条战线。同时，他还在上海参加宋庆龄、何香凝、蔡元培、杨杏佛、鲁迅等组织的“中国民权保障同盟”，营救被捕入狱的有色职工国际代表李泽劳动会议干事牛兰夫妇及邓演达，同国民党反动派进行了针锋相对的斗争。

1935年，傅翰莹同志的党组织关系由共产党转入党内。次年，根据党的指示再度赴美，担任太平洋国际学会《太平洋

事务》季刊的编辑。他以开明学者姿态，奔走于美国和加拿大，揭露蒋介石的政治面目，作了大量的国际宣传工作。

三十年代末期，陈翰笙同志到达香港，与宋庆龄、斯诺、艾黎、美国主教何明华等组织“中国工业合作国际委员会”，向同情中国抗日战争的国外人士和海外侨胞进行募捐，将海外巨额捐款送到延安和其他革命根据地，其中送往延安的款项由李富春代表党中央接收。陈翰笙同志还同宋庆龄同志一起，坚持不懈地支持中国共产党领导的抗日斗争，揭露国民党反动派对延安的经济封锁、对内反共反人民的政策。“国民党政府为此曾通过外国势力向宋庆龄同志施加压力，遭到宋庆龄”“和陈翰笙同志的驳斥”（齐见1981年6月3日在宋庆龄同志追悼大会上《邓小平同志致悼词》）。1941年皖南事变发生，陈翰笙同志在英文《远东通讯》上最早将新四军遭国民党和反动派联合谋杀的消息向国际上报导，激起了国际进步舆论对蒋介石法西斯罪行的谴责。叶挺同志被释后，还为此向陈翰笙同志表示感谢。

香港沦陷后，陈翰笙同志到达桂林。在周恩来同志的直接领导下，

与李亚群同志一起做中共桂林的统战工作。他曾向外国记者揭露蒋介石密逮捕序承志同志消息，配合何香凝和宋庆龄，营救序承志同志出狱。为此，何香凝画了一幅老梅送给陈翰笙同志表示感谢。1942年11月，陈翰笙同志和杨因同志在桂林举办十月革命纪念会，引起国民党及反动派的注意，被重庆军委会下令通辑，于是他被迫逃往印度。

四十年代中期，日本宣布投降后，美国支持蒋政权发动内战，大有把中国变为殖民地之势。在这民族存亡的关键时刻，陈翰笙同志根据周恩来同志的指示，于1946年第三次去美国。他奔走于美国西部的华盛顿州、旧金山、中部的芝加哥、东部的纽约，到处宣传反对美国政府的援蒋反共政策，在美国上层社会和学术界产生了强烈影响。特别是由于他与罗斯福总统的智囊、蒋介石的密友顾维钧、拉铁摩尔熟悉而影响到美国对华政策。1979年中国代表团赴美访问时，美国的“中国通”范朋克等曾说：“我们的罗斯福总统糊涂，听了你们陈翰笙的话，结果把中国搞丢了”。这些话，从侧面反映

了陳翰笙同志在美宣傳工作的效果。

四十年代后期，“中共在美工作領導小組”有配合國內解放戰爭，全面開展國際宣傳工作。在美宣傳工作中，陳翰笙同志不僅對美國各種政治事態有深刻的洞察力，而且活動得很出色，常能得到急需而可靠的情報，真正起到了顧問作用。中共在美工作領導小組負責人徐永煥同志曾感慨地說：“我們在美國二、三十年了，也不如他。”在美國，陳翰笙同志還在說服馮玉祥到解放區和王昆仑回國歸祖國中，起了重要作用。

五十年代初，陳翰笙同志根據周恩來的指示，排除阻力，途經歐洲回到祖國。在同周恩來談話中，周恩來讓他當外交部副部長，但他自願當外交部顧問，從事國際關係的研究，將研究成果提供給國制定外交政策參照。

十年浩劫中，陳翰笙同志被诬陷為“C.C.特務”，受到元老級審訊和虐待，夫人顧漱卿（中共黨員）亦因此含冤去世。她對“四人幫”的法西斯統治感到痛恨，曾不顧安危，屢次痛罵江青、張春橋

和姚文元。

陳翰笙同志一贯重视教育工作。在十年浩劫中，他看到大批战斗干部子女荒废学业感到痛心。从1971年起就在家举办外语辅导班，自编《英美短篇时文选读》，约计10万字（没有统计，已由商务印书馆出版）。他义务授课很便捷，至今已达170余人，其中有刘力奇、傅雷、薄一波、文洁若、丁东、王炳南、李清深等同志的子女。他还先后带过4位研究生，推荐40余人出国留学。由於他的推荐，这些留学生都得到比较优厚的奖学金。1985年，他已是八十九岁高龄了，但他们在校开设三个英语班，带四个研究生。陳翰笙同志在教育事业方面的辛勤劳动，为我国培养了不少年轻接班人。

近几年来，陳翰笙同志为我党相继粉碎林彪、江青及革命集团而欢欣鼓舞，坚决拥护党的十一届三中全会以来的一系列方针、政策，热情关怀祖国社会主义现代化建设。他每天分早、中、晚三班工作，甚至节假日也不休息。他担任世界历史所的名誉所长，认真指导该所的研究工作。他担任《外国历史大丛书》的主编，从1979年以来

已亲自审阅小丛书稿 197 册。他担任《华工出国史料汇编》的主编，已整理出版了华工出国史料 300 余万字。他担任《中国大百科全书》的付总编，为大百科全书的出版也费尽心血。此外，他还亲自撰写文章，计约 20 余篇。

《邓小平文选》刚一出版，陈翰笙同志虽双目接近失明，仍倾听家人向他诵读，亲自有《邓选》编或全文的索引，供世界历史所和展望出版社等学习参考。他还注意收集有关我国经济建设成就和经济体制改革的资料，不定期地寄给外国朋友，让她们在国外扩大宣传。这些都是中国这位老学者对当前党中央衷心拥戴心情的自然流露。

陈翰笙同志不求名利、不求享受、坚持真理、刚直不阿、六十多年如一日的优良品德，给人们树立了良好的榜样。陈翰笙同志把科学研究与革命工作完美地结合，是我们的科学工作者的楷模。正如胡耀邦总书记所称赞的“这是一个好老头”，并指出“我们这些人应该向他过时事的老人学习”《胡耀邦同志一九八三年八月七日的批示》。这是党中央对陈翰笙同志的高度评价和无限关怀！